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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

1. MEOGOAOI NOZOTIKOY NMPOZAIOPIZMOY OYZIQN 2TO
NMEPIBAAAON

To vepO OTTWG KAl 0 AEPAG TTEPIEXOUV OUVINBWGS TTOAAEG TTPOCHIEEIS TTOU avaAoya PE TO
€id0G TOUG Kal T CUYKEVTPWOT) TOUG €TTNPEAlouV BETIKA 1 apvnTIKA TV TToI6TNTA TOU
vepou. Na Tov TTOoOTIKO TTPOCOIOPICHO TWV OUCIWV TToU BpiokovTal 0To veEPO AAAG Kal
o€ GAAQ uypda 1} KAl OTOV AEPA XPNOIUOTIOIOUME OUVNBECTEPA TIG AKOAOUBEG HEBODOUG:

1. Zuykévrpwon padag (Cu)

C, = pola ovorag C

0YKOG O1O0LALLOLTOG

1 mg/l =1 gr/m3 =103 kg/m3

2. MoocooT6 padag (C2)

poCa ovctog C

(Co) =

oo Stalvpatog

C20¢ ppm (EKOTOUPUPIOOTA ) = polo ovotag C oe mg

polo dtadvpatog e kg

Co (%) = nato ovclog C oe gr <100
polor Stalvpatog oe gr

O€ TTEPITITWOEIG OTTWG TO VEPO OTTOU TTUKVOTNTA = 1 kg/l
1 ppm =1 mg/l dnA. C1 (mg/l) = C2 (ppm)

3. Mopiakn Zuykévipwon
Molarity (mole/l) = moles ouciag / | diaAlpaTog
(2 mole = popiakd Bapog ouaiag oe gr X 1 mole O2= 32 gr)

Molality (mole/kg) = moles ouaciag/ kg dilaAupaTog
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

4. Kavovikétnta (Normality)

. oo oOvoloL
Kavovikotnta = HoG 5

1 droAvpotog - tloodvvapo Papog
v' Na16vta (Z KamovTwy = X aviovTwy)
looduvauo Bapog = MB / @opTio 16vTOG
v' Tia o&éa — Baoeig

looduvapuo Bapog = MB/n
(610U N 0 apIBubS Twv HY A OH™ TTou avTIdPOoUV)

v' Tia o€eidoavaywyikég avTidpdoelg

looduvauo Bapog = MB/ n
(61TOU N 0 APIBUOGS TWV €™ TTOU PETAPEPOVTAI)

MNapddeiyua 1°

Nepd repiéxel 1% Beiikd aoBéoTio (CaSO4) K.B. EkppdoaTte Tn OUyKEVTPWOT TOU
CaSO0a4 o€ 6poug mg/l kal o€ ekaTopupIoTd (parts per million (ppm)) MNMéoo acBéoTio
(Ca*?) og mg/l repiéxetal oto UdATIKO SidAupa. AiveTal TTUKVOTNTA IGAUPATOC , pH20=1
kal/l.

1% CaSO0a k.B. = 10 gr CaS04/ 1000 gr H20 = 10 gr CaSOa4/ 1 L H20 = 10000 mg/|

1grCaSO,  1x10000

1% CaS0Os K.B. = =
g 100 gr H,O0 100x10000

=10.000 ppm

MNa va uttoAoyIoB€i N cuykéVTPpwan Tou aoBECTiou oTo vEPS UTTOAOYICETAI TTPWTA TO
poplakd Bapog (MB) Tou CaSOa:

MBcasos = 40 + 32 + 4 x16 = 136 gr
Apa Ca*? (mg/l) = 10000 mg/l X (40/136) = 2941 mg/I
Mwg aAAGlel n TiPn TG ouykévTpwong Tou CaSO4 og dpoug my/l Kal o€ EKATOPUPIOTA

(ppm) av n TTUKVOTNTA TOU dlaAuuaTog IcouTtal pe 1,03 kg/l;
e H ouykévipwon og 6poug ppm TTapapével idia
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX

Baoucéc apyég voatikng ymueiog

e 1% CaSOs = 10 gr CaSO , _ 10 gr
1000gr H,O 1000/1,03I

=10.300 mg/l H,0

MNapddeiyua 2°

YTtroAoyioTe TNV Popiakr ouykévipwaon M (molarity) kal kavovikdétnTa N (normality) Tou
dlaAupaTog TTou TrePIEXEl 1% o CaSOa K.L.
MB CaSO4 = 136

moles CaSO, 10 gr
| SteAvpatog | H,O

Caso, —

x (1/136)=0,07 M

Kavovikotnta pe Bdon ta goprTia
Ca*?  100dUvauo Bapog = 136/2 = 68 gr

N = 10gr/l X (1/68) =0,14eq 1 140 meq

MNapddeiyua 3°

Bpeite TNV KAVOVIKI CUYKEVTPWON TWV aKOAOUBWYV dIOAUPATWV:

A) 120 mg/l COsz? e Baon Ta 16vTa

doprio 16vTwvV CO3z2 = 2

MB CO32=12+3 X 16 =60 gr

looduvapuo Bapog 60/2 = 30 gr/eq
120 mgl/l

Kavoviki ouykévipwon COs? = ———— =4 X 102 eq/l = 4 meq/I
30000 mg/eq

B) 36,5 mg/| HCI

HCl — H* + Cl dpa icoduvauo Bdpog = MB/1 = 36,5 g/eq = 36,5 mg/meq

Apa KavoVIKr] CUYKEVTPWOT:
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

36,5 mg/l
N Hcl = ——— =1 meq/I
36,5 mg/meq

M) 120 mg/l COs?2 e Bdon Tnv avtidpaon COz2 + 2H* —  H2COs

MB COsz2 =60 gr

looduvapuo Bapog 60/2 = 30 gr/eq = 30 mg/meq

Apa KAVOVIKI) CUYKEVTPWON
120 mg/I

Kavoviki ouykévipwon COz? = ——— =4 meq/l
30 mg/meq

A) 120 mg/l COs? pe Bdon Tnv avtidpaaon

CO32+ H0 - HCO3z + OH"

1 HO avmidpd pe 1 mole CO3?

MB
I00dUvapo Bdpog COs2 = —— = 60/1 = 60 gr/eq = 60 mg/meq
1 eg/mole
120 mg/l
Apa kavovikoTnTa = — =2 meq/!
60 mg/eq

MNapddeiyua 4°

Na petarpartrouv 1,25 meg/l O2 oe mg/l ye paon Tnv akdAoubn avrtidpaon
oge1doavaywyng:

O2 + 4" +4H" — 2H20
1 eq Oz2=MB Oz/4e" => 8 gr/eq = 8 mg/meq
Apa

1,25 meqg/l O2=1,25eq/l x 102 x 8grleq = 10 X 103 gr/l = 10 mgl/l.
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
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2. ZTOIXEIOMETPIA ANTIAPAZEQN

Mia xnuikf avTidpaon pag divel Ta akOAouBa oNPAVTIKA TTOIOTIKA KAl TTOCOTIKA OTOIXEIA:
v' To €id0og TwV avTIOPWVTWY Kal TWV TTPOIOVTWV
v' Amd Tn oToIXEIOPETPIO TNG avTidpaong, Je Baon dnAadn Tnv apxn NG
dlatipnong TG HACaG OAWY TWV AVTIOPWVTWYV KAl TWV TTPOIOVTWY,
MTTOPOUNE VA UTTOAOYIOOUE TN TTOOOTNTA TWV AVTIOPWVTWY 0€ moles n
O€ gr TTOU ATTAITEITAI YIO VO TTapaxOei Jia oUYKEKPIPEVN TTOCOTNTA
TTPOIOVTWYV

H onuacia tng atoixelopeTpiag diveTal 0To akdAoubo TTapddelyua:

Mapddeiyya 5° >nuacia otoixeiopeTpiag = AIATHPHEH MAZAX

Maykoopiwg n kauaon Tou QuaikoU agpiou TTpooPépel evépyeia 10,9 X 1016 kJ/étog. Av
N evépyela TTou TTEPIEXEl TO QUOIKS aépio gival 39 X 102 kJ /m3, méoo CO2 mrapdyeTal
atrd TNV Kauon Tou QUOIKOU agPioU, TTAYKOOMIWG.

EkgppdoTe etriong o€ 1évvoug /étog C (Ctrap) Tnv mmapaywyni CO2.

H oToIxelopeTpia TNG KAUONG TOU PUOIKOU AEPIOU TTOU TTEPIEXEI KOTA KUPIO Adyo ueBavio
( CHa4) ekppdletal amd TNV akdAoubn xnuIK avTidpaon:

CH4+ 202 — CO2 + 2H20
1 mole CHs4 1 mole CO2
16 gr CH4 44 gr CO2

Me BAon Tn OTOIXEIOPETPIA TNG AVTIOPAONG TG KAUONG TOU PUOIKOU agpiou EXouue Ot 1

mole pebaviou i avrtioToixa 16 gr yeBaviou avtidpouv pe 2 mole ofuydvou Kal

TTapdyouv 1 mole CO2 1) 44 gr. ZnueiwveTal 0TI To d10&EidIO TOU AvBpaka gival éva atro

TQ ONUAVTIKOTEPQ AEPIA TTOU TTPOKAAOUV TO PAIVOUEVO TOU BEPUOKNTTIOU.

O GYKOG TOU QUOIKOU QEPIOU TTOU KAIYETAI VIO TN TTAPAYWYH EVEPYEIOG UTTOAOYICETAL:
10.9 X 1016

m3 CHs = —————— = 2,79 X 10*°m3 CHa/ét0C
39 X 108

Me BAon Tn OTOIXEIOUETPIA TNG KAUoNG Tou Bloagpiou

22.4 X 103 m3CHa 1 mole CHa
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

Apa 10 1 m3 CH4 TrepIEXEl 0€ KAVOVIKEG CUVORKES TNV akOAoubn TToodTnTa YebBaviou o€
mole:

1 m3CHas 1/22,4 X 103 = 44,6 moles/m?3

Apa moles CO2 = 2,79 X 10*?m3 CHa/ét0oC X 44,6 moles/m? =
= 1,25 x 10'* moles/étog

Apa pala CO2 o€ gr = 1,25 x 1014 x 44 gr/mole = 5,5 X 10%° gr/étog

Mala Trapayopevou dvBpaka Ctrap = 5,5 X 101° X (12/44) = 1,5 X 10%° grC/éToc.

A. Mapdng 8



OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

3. 1AIOTHTEZ NEPOY

+

W

! Aegopoi
! o YBpoydvou

v

= OupolotToAIKOI
4~ Oeopoi

105° /

2T0 MOPIO TOU VEPOU Kal Ta dUO AToua Tou udpoyovou Bpiokovtal atrd Tnv idla TTAeupd
TOU aTOPOU TOU O&UYOVOU Kal EVWVOVTAl PE aUuTO PE OEOUOUG TTOU OXNMATICOUV MIa
ywvia 105° pe 10 dropo Tou oguyodvou. To kaBe dTouo Tou udpoydvou £xel BETIKO QopTio
EVW TO ATOMO TOU OEUYOVOU €XEI APVNTIKO POPTIO PE ATTOTEAECUA TO JOPIO TOU VEPOU VA
éxel OITTOAIKO XapakTipa. Ta ditToAa popla Tou vEPOU avaTITUCCOUV OECHOUG WETALU
TWV POPIWV TOU VEPOU, YVWOTOUG WG BETUOUG UBPOYOVOU. Z€ KAVOVIKEG BEPUOKPATIES
MEXPI Kal 100 popla vepou PTTOPEI va EVOVOVTal JETAEU TOUG O€ EVIAIOUG OXNMATIOPOUG.

O1 deopoi udpoydvou eival utteUBUVOI yia TTOAAEG aTTd TIG AouvhBIoTEG 101I0TNTEG TTOU
éxel To vepd. Av ouykpivoupe To vepd (Eva OITTAG udpidio Tou 0uydvou) JE TTapOUOoIa
OITTAG udpidia oToIXEIWV TNG IDIOG OIKOYEVEIOG TOU TTEPIODIKOU TTiVOKA OTTWG TO 0EUYOVO,
onAadn, udpdBeio (H2S), udpooeAivio (H2Se), udpoTteAdoupio (HaTe), Bpiokouue OTI
TTOAEG aTTd TIGC QUOIKEG TOU I10I0TNTEG €ival AVWMPOAEG.  2€ ATHOOQAIPIKA TTiEON KOl
Bepuokpacia 25°C, Ta BapuTtepa popia (H2S pe Mopiakd Bépog 34, H2Se pe MB 81 kai
H2Te pe MB 130) eivai 6Aa aépial  To vepd €ival uypd TTou yivetal a€pio O€
Bepuokpaciec yévo dvw Twv 100°C. Eival TTOAU IO TTUKVO aTtd TO OUYYEVIKA TOU
MOpla oe KGBe Oeppokpacia, evw n MEYIOTN TTUKVOTNTG Tou eival otoug 4°C. H
ETTIPAVEIOK TOU TAON Kal SINAEKTPIKN Tou oTaBepd gival TTOAU 1m0 uWnAég atr'éT Ba
TTPORAETTANE ATTO TIG 1IB10TATEG TWV AAAWVY BITTAWVY UdPIBIWYV. To onueio TAENG Tou civail
XaUNAGTEPO aTTd OTI Ba TTEPIPEVANE, KAl KATA TNV TASN Tou oxnuartiel Tayo, éva UAIKO
«AVOIXTAG OOMNG» TToU €ival XaunAdTePNS TTUKVOTATAG aTmd To Uuypd atmd TO OTToIo
oxnuaricel.  OAeg autég o1 1I010TNTEG (KAl TTOAAEG GAAEG) TTpOKaAOUvVTAl ATTO TOUG
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deopoUg udpoydvou avaueoa oTa Popla vepou. AuTH n TeAeuTaia 1IB1GTNTA TOU VEPOU—
TO OTI oxnuatifel OTEPEd XOUNAOTEPNG TTUKVOTNTAG OTTO TO UYPO OTTO TO OTIOIO
oxnuaTi¢eTal—Eéxel TTOAU coBapég ouveéTTeleg. Av dev ioxue auTh n 1810TNTA TOU VEPOU,
Tayog Ba oxnuami{étav OTOV TTATO TWV QUOIKWV UBATIVWY TIOPpWV KI OXI OTnVv
emeavela. Or Aipveg Ba TTadywvav atmmd KATw TTPOG Ta €TTAVW KI €701, N udpdpIa {wn
TTOU UTTAPXEI O€ AUTA TA OIKOOUCOTHPATA € Ba TTICOUCE TOV TTAPANIKPO TTAYETO.

H tmoAikdTNTA TOU VEPOU E€ival ONPAVTIKOG TTAPAYOVTAG OTOV KABOPIoUO Twv 1I0I0TATWY
TOU WG OI0AUTNG. Ta OPUKTA aTTO TA OTTOI ATTOTEAEITAI N YN €ival WG €TTi TO TTA&iOTOV
avopyava oTePed PECO OTA OTTOI UTTAPXOUV BETIKA Kal apvnTIKA QOPTICUEVA 10VTA O€
«OIKTUWT» 0P, KI EAKOVTAI METOEU TOUG PE NAEKTPOOTATIKOUG OEOUOUG. TO veEPO, UE
TO QITTOAIKO TOU XOPAKTAPQ, £XEI TN dUVATOTATA VA TTEPIKUKAWOEI £€va BETIKA QOPTIOUEVO
IOV JE TO ApPVNTIKA QOPTIOUEVO PEPOG TOU HOpiou Tou (R avTioTpo®a va TTEPIKUKAWOEI
éva apvnTIKa QOPTIOUEVO KPUCTOAAIKO 10V UE TO BETIKA QOPTIOUEVO PEPOG TOU HOPiIoU
TOU), KI £TO1 VO OTTOPOVWOEI TO 10V atrd Ta GAAQ 16vTa yUPW TOU Kal VO EEOUDETEPLITEI
TIG EAKTIKEG QUVAEIG TTOU dIATNPOUV TNV AKEPAIOTNTA TNG KPUOTAAAIKNG dOUAG. To 16V
TTOU TTEPIKUKAWONKE (1] evudaTtwOnke) atrd Ta HOpIa VEPOU, UTTOPEI HETA va QuUyEl aTTd
TNV KPUOTAAAIKR OIXTUWTH OOopr Kal va PeTagepOei 010 didAupa—yivetal dnAadr éva
OIOAUEVO 16V.

To vepd diaAlel o€ KATTOI0 TTOO0O0TO (MIKPO 1) HEYAAO) KABE OTEPED 1) AEPIO PE TO OTTOIO
EPXETAI O€ €TTAPL. 2ZTOV KUKAO TOU vepoU oTn yn (Tov udpoAoyIKO KUKAO), TO vePO
EPXETOI O€ €TTA@N ME aépia OTnV aTuOo@aIpa (QEPIOUG PUTTAVTEG, NPAICTEIAKES
EKTTOUTTEG) KAl TO OPUKTA Tou €OAQOUG TNG ynG. € MIKPOTEPN KAIMOKaA, TO VvEPO
KUKAOQOPEI o€ avBpwTToyEVA CUCTANOTA (aywyoUs KAl CWANVWOEIG KATOOKEUAOUEVOUG
ammd OUVOETIKA UAIKA, OTTWG TOIMEVTO Kal METAAAQ OTTWG Oidnpo Kal XaAko). Ol
OIOAUTIKEG 1016TNTEG TOU VEPOU €EAOKOUVTAI OE€ AUTA TO CUOCTHAUATA KAl 0dnyouv o€
YEVIKA @aivopeva OTTwg n didappwon.

2T OUVEXEIQ TTEPIYPAPOVTAI Ol ONUAVTIKOTEPESG PUOIKES IDIOTNTEG TOU VEPOU TTOAAEG €K
TWV OTTOIWV ATTOPPEOUV ATTO TO DITTOAIKO TOU XOAPAKTHPA.
DuoIKA XapPAKTNPICTIKA TOU VEPOU

MukvétnTa: H TTUKVOTNTO TOU VEPOU eP@avidel PEYIOTO OTOUG 4°C, eV PEIWVETAI OF
XAMNAOGTEPES Kal UPNAOTEPEC BEPUOKPATIEC CUMPWVA E TO KATWTEPW OXAUA.
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
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1.001

1 \
0.999
0.998 \
0.997 \
0.996 AN
0.995 \
0.994 AN
0.993

0.992
O. 991 1 1 1 1 1 1 1
0 5 10 15 20 25 30 35 40

Mukvoérnra, kg/l

Otgppokpacia, °C

2TNV TEPITTTWON XaunAwv Bepuokpaciwy TTou TTANcIalouv Toug 0°C, n em@dveia Tou
vEPOU O€ pIa Aipgvn WuxeTal o yprAyopa AOYyw TnG €TTAPAG TNG ME TNV aTuOoPAIpa HE
atmmoTéAeopa 10 vepd oTov TTUBPEVA TNG Aivng va  gival BapuTePO TOU ETTIPAVEIOKOU KOl
vVa TTAPAUEVEI O UYPA HOP@r AKOUN KAl av N €TTIQAVEIA TNG AiuvNng £XEl TTAYWOEL.

OeppoxwpnTIKOTNTA: H BeppoxwpnTIKOTNTA TOU vEPOU E€ival PeyaAluTepn atmd KAOe
AAAO uypo6 TTANV TNG aupwviag (1 Kcal/°C/kg vepou). MNa 1o Adyo auto 1o vepd euTTodicEl
ONUAVTIKES DIOKUPAVOEIG TNG BepPoKpaaiag Tou oTn HAda TOU Kal KATA CUVETTEIQ Kal OTA
TTEPIOXEG TTOU €ival KOVTA o€ HEYAANEG PACES vePOU.

OeppodTnTa €§dATHIONG: O TNV EEATUION TOU VEPOU ATTOPPOPATAI ONUAVTIKA TTOoOTNTA
EVEPYEIOG ME TN HOp®A BeppdTNTAG TTOU I00UTON PE 586 kcal/kg. H uwnAR atraitnon o€
evépyela yia tnv €EATUION Tou vepoU OUMPPBAAAEl oTnv atmooArl BepudTNTAG KOl OTNV
Yuén Tou aépa.

Xpwpa: H didAuon avopyavwyv OuCIWV, XOUMIKWYV O&Ewv R GAAWV  XPWOTIKWV
TTPo0didel Xpwpa oTo vepd. MNa va gival To vepd a1oOnTIKA EUXAPIOTO TTPETTEI VA €ival
TTPOKTIKWG atmaAAayuévo amd Xpwpua. EEGAAou, 1o Xpwua oTta uddtiva cwuarta
euTTOdiCel TNV OIEAEUON TOU QWTOGC KOl OUVETTWG TNV QwTtoouvBeon. To vepd TTOU
TTEPIEXEI QUOIKO XPWHA EPPAVICETAI YEVIKWG WG KITPIVOKACTAVO.

OoAdétnTa: H BoAdTNTO O0TO vEPO OQEIAETAI KUPIWG OTN TTAPOUCIA QIWPOUUEVWY KAl
KOANOEIdWY OTEPEWV TTOU BlaXEOUV Kal aTToppo@olVv ews. H BoAdTnTa BAdTTEl TNV

A. Mapdng 11
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aiIooNTIK TwV UBATIVWY CWMATWY Kal gutrodifel TRV Ol1EAeucn Tou NnAIOKOU QWTOG
TTPOKAAWVTAG YEIWON TNG TTAPAYWYNAS GUTOTTAQYKTOU.

2TePed: Avaloya Pe To PEYEBOGS Toug Ta oTeped oTo vePO dlakpivovTal oTIG akOAoUBES
KATNYOPIEG:

AlaAuTd oteped: < 1072 ym
KoAAo€1dr} oteped: 103 um — 1 um
Alwpoupeva oTeped: > 1 um

ATTO Ta aiwpoupeva oTeped KaBInoipya Bswpolvral Ta OTEPEA Trou gival
MEYOAUTEPpa ammd 10 pm, Kai OTTOTEAOUV KOAr) €KTiUNON TwV OTEPEWV TIOU
ATTOMAKPUVOVTal KAtd Tn dladikaoia Tng Kabilnong o€ pia eykataoTaon €megepyaciog
TOU vePOU yia Trapaywyn TTéoigou vepou. EvdelkTikG divovtal Ta UEYEDN MEPIKWV
MIKPOOPYQVIOUWY TTOU CUVAVTWVTAI OTO VEPO:

loi: 102 ym — 0.1 um

Bakthpia: 0,5 ym—5 ym

AAyn: 1 ym — 100 pm

Ooun kal yeuon: O aioBnoeig TnNG 0OOUAG Kal YeUONG €ival OTEVA OUVOEDEPEVES £TOI
WOTE Ol OXETIKEG AVTATTOKPIOEIS gival BUoKoAo va dlakpiBouv. Ouaieg TTou TTpocdidouv
ooun fi/kai yeuon oTto vepd TTPOEPXOVTal aTTd TNV atmoouvOeon opyavikng UANG, atrd
CwvTtava aAyn, atro didgopa TTpoidvTa PETAAAIKAS SIARPwWONG Kal atrd TTOIKIAIG XNMIKWVY
ME KUpla TTPpoEAEUCT TN Brounxavia. Avaueoa oTa TEAEUTAIO onuavTIK B€0n KATEXOUV Ol
(PAIVOAEG.

Tumikd XapakTnpIoTIKA S10@OpwV TUTTWV VEPOU

MapapeTpol ®@dAacoa Bpoxn Emigaveiako Ytéyelo
mg/l (ypaviteg-

aoBeoTOABOI)
Sio%* - 0.8 9.5-1.2 10
Fe3* - - 0.07-0.02 0.09
Ca? 400 0.65 4-36 92
Mg?* 1350 0.14 1.1-8.1 34
Na* 10500 0.56 2.6-9.5 8.2
K+ 380 0.11 0.6-1.2 1.4
HCOs 142 7 18.3-119 339
SO« 2700 2.2 1.6-22 84
Cl 19000 5 2-13 9.6
NOs - 0.3 0.4-0.1 13
OAIK& dlaAuTd 34500 20 34-165 434
OTEPEQ
OAIKA 6700 6 14.6-123 369
OKANpPOTNTQ,
mg/l CaCOs
A. Mopéng 12




OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
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XnMIKd& XapaKTNPIOTIKA TOU VEPOU

pH: To pH opiletal wg 0 apvnNTIKOG OEKABIKOG AOYAPIBUOG TNG OUYKEVTPWONG TWV
IOVTWV UdpOoyovou o€ éva dIGAUpA:
pH = - log [H*]
avTioToIXa:
pOH = - log [OH]

2¢ Beppokpaaoia 25°C kal ye Baon 1N oTaBepd didoTaong Tou vepou o€ [HY] kai [OHT]
IOXUEI OTI:
10 ** mole/l = [H*] x [OH] R
pH + pOH = 14

210 KaBapo, xwpic Tpooyitels vepd, [HY] = [OH] kaBwg oe kKGBe dIGAUPQ TTPETTEI TO
AbpoIoua Twv BETIKWV QOPTiWV TWV KATIOVTWYV Va €ival ico e TO ABPoICUa apvNTIKWY
POPTIWV TWV AVIOVTWV.

Oéivo vepo: pH<7
Qudérepo vepod: pH=7
AAKaAIKO vepo: pH>7

Ta 1TepIocdTEPA PUOIKA veEPA €xouv pH = 6 — 9. O1 TTEpIcOOTEPOI UDBPOLIOI OPYaVICUOI
avatrTuooovTtal o€ pH petagu 6.5 — 8.5.

AtrooTayuévo vepd: pH =7

®dAacoa: pH =8

Bpdxivo vepd: pH = 5.6

NAepovada: pH =3

2uykevTpwuévo NITpIkS ogu: pH =0

Napddeiyua 6° O&fa — Baoeig

Y1roAoyioTe To pH kaBapou vepou atoug 10°C. Aivetalr Kw 10°C = 2,9 x 10> M?

1) [H] x [OH] = 2.9 x 10> M?

2) [H] = OH] kaBuwg trpéTtrel To vepd va Pnv €xel opTio dnAadr) To aBpoloua Twv
YIVOUEVWYV TWV OUYKEVTPWOEWYV KABE avIOVTOG £TTi TO POPTIO TOU va I0OUTAI E TO
A0pOoICHA TWV YIVOUEVWYV TWV CUYKEVTPWOEWY KABE KATIOVTOG ETTi TO POPTIO TOU.

Apa [H]?=2.9 x 101> M?
[H] =5.4 x 108dpa pH = - log [5.4 x 108 = 7.27
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

AAKaAIKOTNTA: AAKOAIKOTNTO €ival n IKAVOTNTA €VOG OIOAUPOTOG VA €COUDETEPWVEI
o¢éa. AvrioToixa ogutnTa cival n IKavoTNTa VOGS OIOAUPATOG VA £EOUDETEPWVEI BACEIG.
21N TEPITITWON VEPOU TToU TTEPIEXEI POVO OlaAupévo CO2 OI OUYKEVTPWOEIG TWV
EVWOoEWV TTou TTNPEAlOUV TNV OAIKA) aAKOAIKOTNTA TOU VEPOU gival oI AKOAOUBEG:

Y&pouAiov [OH]

AvBpakikn pifa [COs?]

O¢&ivn avBpakikn pia [HCO37]
MpwTtdvia [H]

2€ QUTH TN TEPITTTWON N OAIKY aAKOAIKOTNTA TOU vePoU o€ 100duvapa/l divetal wg
QaKOAOUBWG:

[Alk] = [OH] + 2 [CO37] + [HCO3] — [H']
otrou [OH7], [CO3s7], [HCO37], [H*] oe mole/l
1 10000vapo aAkaAikoTNTag (eq/L) déxetal 1 mol H*
2UxVva n aAKaAIKOTNTa ek@padeTal kal oe mg/l CaCOs 61Tou 1 eq/L aAkaAIkOTNTAG
Icoduvapei pe 50 g/L CaCOs3
AMN\eC BAoEIC OTTWG TWV PWOPOPIKWY, AUPWVIAS, K.a. ouvTeAOUV OTnV OAKAAIKOTNTA
evog OloAupatog aAAd ouviABwg oTa QUOIKA vepd eival 0€ TTOAU  XaPNAOTEPES

OUYKEVTPWOEIG O€ OX£EON ME TO avOpaKIKO ouaTnua.

AvTioToIxa hE TNV AAKAAIKOTNTA opideTal N OAIKA 0&UTNTA £vOG UBATIKOU SIAAUUATOG TTOU
TTEPIEXEI MOVO Ta avOPaKIKA €idn, cUPPWVa PE TRV akOAouBn oxéon:

[OAIkA o&uTnTa] = [H*] + 2 [H2CO3] + [HCO37] - [OH]
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

2kKAnpoéTnTa: H T1reEPIEKTIKOTNTA TOU VvEPOU o€ OI00evr) MPETOAAIKA 16VTA  KUPiwg
aoBeoTiou (Cat™t) kai yayvnaiou (Mg*™):
2kAnpdrnra og mg/l CaCO3z = mmol/l of M*2 x 100 mg CaCOsz/mmol

MaAakd vepd = 0 - 50 mg/l CaCOs

2XETIKA okAnpd vepd = 50 - 150 mg/l CaCOs3
2kAnpd vepd = 150 - 300 mg/l CaCOs

[MoAU 2kAnpd vepd = > 300 mg/l CaCOs

Mapddeiyua 7° YTToAoyIopog okANPpOTNTAG

Aciypa vepou Trepiéxel [Ca*?] = 92 mg/l kai [Mg*?] = 34 mg/l. Mola €ival n okAnpdTnTA
Tou vepou o mg/l CaCOs ;

ZkAnpdTNTa = [Ca*? | + [ Mg*?] = mmoles/I ([Ca*? ] + [ Mg*?] )x 100 mg/mmole CaCOs

1 mol Ca=ABca=40g
1 mol Mg = ABwg = 24,3 ¢

Apa mmol [Ca*?] = 92/40 = 2,3 mM
mmol [ Mg*?] = 34/24,3=1,4 mM

Apa ouvoAikr) okAnpoTnTa wg mg/l CaCOs
CaCOs = 3,7 mmol x 100 mg CaCOs /mmol = 370 mg/L CaCO:s.

Aywyipétnra: H aywyigotnta ekQPAEl TNV EUKOAIA PE TNV OTTOIO TO NAEKTPIKO peUua
OiépxeTal dlapEéoou evog udATIKOU OIOAUMATOG. TO nAEKTPIKO peUpa pECA ATTO TO
UdATIKO DIGAUMO PETAPEPETAI JECW TWV IOVTWYV KAl KATA CUVETTEIQ N AywyIudTnTa £VOG
SlaAUpATOC gival avaAoyn Tou cuvOAOU TwV IGVTWY TToU gival diIaAupéva o€ auTo.

Aywyipoétnra (uS/cm)

ATTOCTAYUEVO VEPO 0,1-4
Nepd Bpoxng 20-100
Emeaveiakd yAuko vepd 100 - 1000
Ymoyeio vepd 200 — 1500
OdAacoa 40000
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

4.  XHMIKH IZOPPOIIA

Mo TNV TTOPAKATW UTTOBETIKN ap@idpopn avtidpaon Trou egeAicoeTal o€ OTABEPN
Bepuokpaoia,

aA +bB < cC+dD

Ta avTidpwvta A kal B avtidpouv kal oxnuatiCouv ta mpoiovia C kai D. ETmeidn n
avTtidpaon eival auidpoun, ouoiwg Ta Tpoidévta C kal D avtidpouv kal oxnuatiouv Ta
TTpoidévta A kal B. OtroTe, dev 1I0XUOUV O ApXEG OTOIXEIOUETPIAG avTidpaong TTou Ba
éAeyav OTI a popia A avtidpouv pe b popia B kal oxnuati¢ouv ¢ popia C kal d popia D.
O1 OuyKevTPWOEIG AVTIOPWVTWY Kal TIPOIOVTWY KaBopifovral atmd T oTabepd
IooppoTriag K. Mg aAAa Adyia, ol TToOOTNTEG TTPOIOVTWY KAl AVTIOPWVTWY HWTTOPEI va
MeTaBaAAovTal, aAAG 6Tav To cuoTnUa OTACEl O€ ICOPPOTTIa, Ba IoXUEL:

[T [D]
[AT[B]

2TNV €EKQPOAOCN XNMIKAG ICOPPOTTIAG, Ol EKPPACEIS O AYYUAEG [ ] €ival OI CUYKEVTPWOEIG
TWV avTIOpWVTWYV A TTPoidvTiwy o€ mole/l (M). Ta KATTOIEG CUYYEKPIUEVES TTEPITITWOEIG,
0l EKQPAOCEIC auTéEG BewpouvTal ioeg Pe TN Jovada kal dev uTraivouv oTnv e€iocwaon Tng
oTaBePAS I00ppOTTiaG. AUTEG €ival O TTAOPAKATW:
e Otav éva amod Ta avrmidpwvTta () TTPoidvTa) cival oTEPED (EXEI META TN XNMIKN
évwaon T1o o¢iktn (s) for solid),
e O1av éva ato Ta avTIdpwvTa () TPOoIodvTa) gival To vepod (H20).

Emiong étav éva amd ta avridpwvTa (i TTPoIdvTa) €ival aépio (ExEl PETA TN XNMIKNA
évwon 10 8¢ikTn (g) for gas), otnv e€iowon oTaBepdg 1I00ppoTTiag BACOUPE TN UEPIKA
TTieon Tou agpiou, dnAadn [Aw)] = Pa().

AlaAutoTnTa OTEPEWYV: TOOO OTEPEG OGO Kal aEpla £Xouv TNV TAon va diaAlovTal péoa
o010 vePO. MNa TTapddelyua 10 XAwPIOUXO VATPIo gival 1ID1aiTepa SIAAUTO OTO VEPO EVW O
XAWPIOUXOG APYyupog Eival TTPAKTIKA adIAAUTOG OTO VEPO. XTn TIEPITITWON TIOU €va
oTeped AzBy dlaAueTal oTo vepO TOTE N €Cicwon 100ppOTTiag Tou oTepeoU AzBy pe Ta
16vta AYY kail B2 divetal ammd tnv akdAoubn oxéon:

4—
AzBys) 2 z AV +y B*
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

2N TTEPITITWON APAIWY USATIKWY OIGAUMATWY N CUYKEVTPWON TWV I0VTWVY UTTOPEI va

uttoAoy100¢i pe Bdaon 1o yivouevo diaAuTtdTNTaG TTou diveTal atrd Tnv akdAoubn oxéon:
Ksp = [AY]J*x [BZ)Y

Ooo 1m0 PeydAn €ival n TiuAR Tou yivouévou dIaAuToTnTag Ksp 1000 110 SIaAUTO gival To

oTEPES OTO VEPO. 2ZuvnRBwG atn BIBAIoypagia divetal N oTaBepd pKsp 1Tou uttoAoyileTal

KATA avTioTolxia Tou pH wg akoAoubwg:

pKsp = - log Ksp

Mapddeiyua 8° — AIGAUTOTATA OTEPEWYV OTO VEPD

Y1roAoyioTe Tn ocuykéVTpwan Tou apyiAiou [Al*3] og vepd TTOU UTTOKEITAI O€ £TTEEEPYATia
ME TTPoaBnkn udpoteidiou Tou apylAiou Al(OH)s3 kai €xel pH = 7.

9
Al(OH)s € AlI*3 + 30H"

Ksp AI(OH)s = 1032 = [AI*3] x [OH?

Apa [AlI*] = 10°2/[107)® =101 mole/l
Apa [AlI*3] = 10 x ABal = 10-1x 27000 mg/mole = 27 x 10 mg/l = 27 x 10 ugl/l

MNapddeiyua 9°

YTroAoyioTe TNV SIGAUTOTNTA TOU CaF, oe ”;—‘g Alveran
CaF, = Ca**+ 2F~ kaw K- 5x107H

Auon

‘EoTw S n dlaAuTéTNTA TOTE VIA

[ Ca™®][F~ ]*=5x107H

‘Exoupe [Ca™®]=S,[F"] =25

Apa [S]- [25]*=5x107

Apa [S] =2,32-107 2=

MB CaF, =40+ 2x19 =78gr

AloAutéTnTa CaF, =2,32x107% —EL 78000& = 18,1”1—"‘*‘r
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

MNapddeiyua 10°

Nepo TTEPIEXEI CUYKEVTPWON OOPBeCTiou ion ME 400”1—*"Er kai Cp CO;=107°M «kai éxel
pH=9,1. Moia Ba eival n TUXN Tou aoBeaTiou; Aiverar: CaCOyqS[ Ca™?] + [COT?] kai
Kep= 10755,

Auon
+ 4[:'[!-% _a
[Cﬂ]=m=ﬂ,ﬂlM=lﬂ “M

YTroAoyIopog [CO57]

_ [Hco: "]

—10.3
10 [HCo; ]

[cO37] 107103
[HCO;] 10731

= 1077

Apa pe Baon v oxéon Cp CO;= H,CO+HCO; + CO;% =107°M

MNa H,CO;=0 (o¢ autd 10 UYPnAd pH n ouykévipwon Tou H,CO3 cival apyeAnTéa),
TTPOKUTITEl HCOZ = 9,4x107* M kai [€03%] = 0,6 X107* M

TUVETTWC TO YIVOUEVO TWV OUYKEVTPWOEWY [ Ca™] kal [C0;7°] iIo00Tal pE:
[1077] - [0,6x107* ]= 10752 = 1078°

Apa N CUYKEVTPWON TOU aoBEe0TioU elval TTOAU HEYAAUTEPN ATIO AUTH) TTOU AVILOTOLXEL OTN
SlahutotnTa Tou avBpakikol acPeotiouv (CalCls s ). ZUVEMWG €va LEPOG TOU aoBeotiou

Ba kaBlavel pe tnv popdn tou Cally .

AlaAutoTnTa agpiwv: OTmwg Kal Ta OTEPEd £T01 KAl Ta  agpia €xouv Tnv Tdon va
OlaAUovTal KATd £va TTO000TO PEoa OTO veEPO. lNa TTapddeiypa n apuwvia gival TToAU
OIaAUTH OTO veEPO evw TO 0&uydvo TTOAU Aiyo. H  BIaAUTO-TNTA Twv agpiwv OTO VvEPO
TTEPIYPAPETAI IKAVOTTOINTIKA aTTd TO VOO TOU Henry TTou diveTal KaTwTEPW:

« H dloAutdéTNTO €VOG agpiou oTo vepd eival yia opiopévn Bepuokpacia avaioyn Tng
MEPIKAG TTIEONG TOU AEPIOU OTNV ATHOCPAIPAY.

>€ aAyeBpIKr pop®n o vouog Tou Henry ekppaderal:
P(Gsp) = KH X Xaepiou r’] Xagpiou = P(GEp)/KH
Ortrou:
Kn = 0108¢pd TOU VOuOU TOUu Henry

P(agp) = YeEPIKA TTiEON agpiou OTNV ATHOCPAIPA
Xagpiou = HOPIAKO KAGOUA TOU AgPiOU OTO VEPO
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

H diaAuTh ouykévipwon €vog agpiou OoTo vePO eCapTdral amd Tnv Bepuokpacia, Tn
MEPIKA TTiECN TOU agpiou OTNV aTNOCPAIPA, TN OIAAUTOTNTA TOU aEPioU OTO veEPO Kal TO
OUVOAO TWV 16VTWYV TToU gival dlaAupéva oTo vepO. Auga-vouévng TG Bepuokpaaciag Kal
TNG CUYKEVTPWONG TWV IGVTWVY OTO VEPO N SICAUTOTNTA TOU AEPIOU PEIWVETAI.

Tipég TG oTaBepdg Henry (Ku x 104, atm)

O¢epuokpaaia, °C N2 O2 CO2 H2S
0 5.29 2.55 0.073 0.027
10 6.68 3.27 0.104 0.037
20 8.04 4.01 0.142 0.048

Mapadeiyua 11° Nopog Tou Henry yia aépia 0To vepod
YTTOAOYIOTE TN CUYKEVTPWON KOPECHUOU TOU 0EUYOVOU OTO VEPO (So2) oToug 10°C Kal
20°C kal aryoo@aipikn Trieon ion pe 1 atm.

N6pog Tou Henry: Poz2 = Kh X Xo2

OTr0U:

Kh = 01aBepd TOU VOUOU TOu Henry yia To o§uyovo

Xoz2 = mole Oz/[moles Oz + moles H20 ] = popiakd KAdopa Tou oguyévou o010 vePO
Po2 = yepIKA TTiEon Tou oguydvou oTov aépa

H pepikn trieon Tou O2 oTov aépa gival avaloyn TnG TTEPIEKTIKOTNTAG Tou aépa o€ O2
O2 otov aépa = 21% Po2=0,21 x1 atm = 0,21 atm.

Kn (10°C) = 3,27 x 10* atm

Apa Xo2 (10°C) = 0,21 atm/ (3,27 X 10*atm ) = 6,4 X 10®

2¢ 1 NiTpo vepou Trepiéxovtal Ta akoAouBa mole H20 = 1000 gr/18 gr/mole = 55,6 mole
H20/I

mole O2/I
Apa 6,4 x 106 =
mole/l Oz + mole/l H20
KaBwg ta mole/l Oz gival TToAU Aiyétepa Twv mole/l H20 =>

mole O2=6,4 x 10 x 55,6 moles/l = 3,56 x 10 moles/l| O2

Apa ouykévTpwaon kopeapou O2 oo vepd = 3,56 x 104 moles/l x MBo2/mole =
3,56 x 10 moles/I 32000 mg O2/mole =
11,4 mgO2/|
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

AvrtioToixa aToug 20°C Kn = 4,01 x 10* atm
Apa Xoz (20°C) = 0,21/ (4,01 x 10%) =5,2 x 10

Apa ouykévipwan kopeopou O2 010 vepd Xoz (20°C) = 9,3 mg Oz /1
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OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

5. IZXYPA & A2OENH O=EA

Opiouoi

o Ocwpia Arrhenius
Otéa cival o1 udPOYovOUXEG EVWOEIG TTOU OTav OlaAuBouv oTo vePO divouv Adyw
didotaong H+. Bdaoeig cival o1 evwoelg mou 6tav diaAubouv oT1o vepd divouv Adyw
didotaong OH-.

o O¢éa -Bdaoeic kard Bronsted — Lowry

2UPQWVa PE TOV OPIOPO TTou €dwoav ol Bronsted — Lowry, ogu €ival n oucia 1Tou
MTTOPEI Va dwaoel éva ) TTEPICOOTEP TTPWTOVIA Kal BAon €ival N oudia TToU UTTOPEI va
OexTei €va ) meploooTEPa TTPpwWTOVIA. ETTiong, cup@wva pe mn Bewpia autr) dev PTTOPEI
va ekONAWBEI 0 OEIVOC XapaKTAPAS XWPic TNV TTapoucia BAcng, Kal avrioToixa, Ogv
MTTOPEI Va eKONAWOEI 0 BACIKOG XAPAKTAPAG XWPEIG TNV TTapoudia 0g¢€og. Me GAAa Adyiq,
yia va dpdaoel éva owua we oU TTPETTEI VA UTTAPXEI MIO OUTia TTOU va UTTOPE va OeXTEl
TTpwToVvIa (Bdon), Kal avTioToixa, yia va dpAcel Eva cwPa wg BAon TTPETTEl va UTTAPXEI
MIa oudia TTou PUTTopEl va dwael TTpwTovia (0gU).

‘Eva 0&U atroBAAAEl TTpwTOVIO Kal peTaTpémeTal o€ Bdon, Tn ouluyn Tou Baon. Ettiong
Mia Baon dExeTal TTPWTOVIO KAl HETATPETTETAI O€ 0EU, TO OUlUYEG TNG 0&U. Oco pdAioTa
IOXUPOTEPO €ival To 0gU (600 dnAadry PeyaAUTEPN TACN €xEl va aTTORAAAEI TTPWTOVIO),
1600 MO a0BevAG €ival N oufuyng Tou PAaon (Téoo dnAadr MIKPOTEPN TAON €XEl va
TTPOCAdPEl TTPWTOVIO) Kal QVTIOTPOQPA. ZUVETTWG, Ta offéa kal ol Bdoeig dev eival
aTmmapaiTnTo va gival uépia, aAAG utropei va gival Kai 1ovra.

lovTiopoc oEwv-Baoewv

H didotaon A 10vTIOPOG Twv NAEKTPOAUTWY o€ 16vTa BE YiveTAl TTAVTA OTO idI0 TTOCOCTO.
Y1dpxouv nAEKTPOAUTEG TTOU KATA Tn dIGAucn Toug oTo vepd diioTavTal (A 1ovTifovTal)
TTARPWG, dnAadr 100%. ZTnv KOTnyopia QuTr QVIKOUV Ol IOVTIKEG (ETEPOTTOAIKEG)
EVWOEIG TT.X. Ta dAaTta kal Ta udpoeidia Twv HPETAAwv. Agv 10xUEl TO iBI0 yia TOUG
OMOIOTTOAIKOUG NAEKTPOAUTEG, OTTWG cival Ta og¢éa kKal N NHs. X autég O 10vTIONOG
(xpnoiyoTrolgiTal cuvnBéaTepa avTi TG dIACTAONG) UTTOPEI va gival TTANPNG 1 HEPIKOG. O
IOVTIONOG PIAaG OMOIOTTOAIKNG évwong oTo vePS €ival OoTnv oudia avTtidpaon o&éog -
Baong, kata Bronsted - Lowry. Av n avtidpaaon 1ovTiopou gival oxedov TTARpng, T0TE O
NAEKTPOAUTNG XapakTnpideTal 10XUPOG, €V av O IOVTIONOG €ival PEPIKOG, TOTE O
NAEKTPOAUTNG xapakTnpifetar aoBevig. H 10X0¢ Twv NAEKTPOAUTWYV E€ival PIa YEVIKNA
€KQPAaoN TNG IKAVOTNTAG TTOU £XOUV aUTOI va dlioTavTal A 1ovTiCovTal TTANPWG 1 HEPIKWG

‘Eva PETPO €KQPOONG TNG 1I0XUOG TwV NAEKTPOAUTWY, KATW OTTO OPIOPEVEG OUVOAKEG,
gival o BaBPog 1ovTiopou (a). O BaBudg 10vTIoPoU evOg NAEKTPOAUTN (a) opileTal WG TO
TTNAIKO Tou apiBuou Twv mol TTou 1ovTifovTal TTPOG TO CUVOAIKG apiBud Twv mol Tou
NAEKTPOAUTN Kal EKPPACEI TRV ATTOdOCN TNG AVTIOPAONG IOVTIOMOU TOU NAEKTPOAUTN OTO
OI0AUTN (vePO). H Ty Tou a eCaptdtal atrd TN QUON Tou NAEKTPOAUTN, TN QUON TOU
OI0AUTN, Tn Begpuokpacia, Tn CUYKEVIPWON Kal TNV TTAPOUCia KOoIVWV I16VTWV OTO
O1GAupa.
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loxupd o&éa

Ta o&€a tTou 1ovTiCovtal TTAPWG OTO vEPO ovopadovTal I0Xupd. H avTidpaon 10vTiopou
evog 1oxupou ogéog 1r.X. HCI (HCI + H20 — H30+ + CI-) egivar povédpoun. Ztnv
TTEPITTTWON auTh 0 BaBPOC I0VTIOPOU gival icog Pe TN JovAada.

AcoOevn oééa

[HA]< [H'] +[A]

, , [H] X [A]
H oTaBepd 1coppoTriag Ka = [HA]

Ooo peyahuTepn gival n TIUA TNG 0TABEPAG 1I00ppOoTTiIag Ka TG00 TTI0 1I0XUPO Eival TO 0¢U,
dpa divel TTEPICOOTEPA UBPOYOVA. 2UVvNBWGS KaTd avTioTolxia ue To pH opifoupe v p
Ka wg akoAoUBwg:

pKa = - log [Ka]
Ooo 1Mo peydAn eival n iy Tou pKA 1000 M0 a0BeVEG gival Eva ofU Kal €XeEl TNV TAon
va Bpioketar oto vepd pe TN pop@n [HA]. Tevikd, otéa pe TINEG TNG OTaBePdS pKa
MIKPOTEPEG TOU 1, BewpouvTal 1I0XUPd 0&éa. EVOEIKTIKA divovTal KOTWTEPW KATTOIEG TIMEG
pKa yia didgopa o&Ea.

(011 pKa
YSpoxAwpIkd o&u -3
Oclikd 0&U -3
NITPIKO 0&U -1
Pwoeopiké ogu 2,1
O¢Iko6 ogu 4,7
[MpoTTiovikd 0gU 4,9
YdpoBeio (H2S) 7,1
Appwvio (NH4) 9,2
AUOOEIVN ewaopikn pila (HPO42) 7,2
0givo pwaogopikn pifa (HPO42) 12,3

AvdaAoya pe Tn TiuA Tou pH kail TNG pKa o€ diaAUpaTta TTou TTEPIEXOUV TO 0EU BIAAUNEVO
OTO VEPO MUTTOPOUNE va UTTOAOYICOUME TNV KaTavour METagu tou ogéog [HA] kai Tng
piCag auTou [AT:

[H'] x [A]

Mo pH = pKa Ka=
v Hiap PKa A (HA]

[A-]/[HA] =1 apa [HA] = [A]

v Ta pH >> pKa
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[A7/[HA] >> 1 apa [A] >> [HA]

v Ta pH << pKa
[AT/[HA] << 1 apa [A] << [HA]

MNa va Bpouue TNV akpIfr] TiuA Tou pH evdg dIGAUPATOG 0EEOG XPNOIKMOTTOIOUME TIG
aKOAOUBEG OXETEIC:
[H'] x [AT]
1. [HA] == [H] + [A] Ka= [HA]
2. [H20]«= [H'] + [OH] Kw= 101 = [H*]x[OH]

3. OudeTepdTNTa dIaAUPATOS dNA. CUVOAIKG QopTia UNdEV
[H*] = [OHT] + [A]

4. looCuyio palag: OAIK) CUYKEVTpwON ouciag A PE Tnv

Mop®n Tou o¢€ocg N TNG pifag (Ca) 1I0oUTAI ME
Ca =[HA] + [A]

MNapddeiyua 12° O&fa — Baosic: loxupd ofu

102 M udpoxAwpikou o&éog (HCI) mpooTiBevtal oe amrooTaypévo vepd. Na Bpebei To
pH Tou UdATIVOU BIaAUATOG.

[H*] [CI]
1. HCl > H*+Cl Kna=10%=
- [HCI]

2. H2O0 - H*+OH  Kw=10%=[H'] [OH]

-
3. OudetepdTnTa dloAupaTog (1Icofuyio @optiwy): [H+] = [Cl-] + [OH-]

4. loo¢Uyio palag Cl: Cci = [HCI] + [CI] =102 mole/l

Mo va AUOOUPE TO avWTEPW CUCTNHA TWV £CI0WOEWY KAVOUWE TNV UTTOBECN OTI, KABWG

TO UOPOXAWPIKO OEU €ival Eva I0XUPO 0&U, N CUYKEVTPWON TWV XAWPIOGVTWV gival
ONMAVTIKA JEYAAUTEPN TG CUYKEVTPWONG TOU UdPOoEUAiou dnAadi:
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[CI]>>[OH]
Apa atro 1n 3" oxéon mpokuTrTel o1l [HF] = [ CI]

Etiong AappBavovrag uttoywn ot To HCI givan éva 1oxupd o¢u Bswpoupé ot [Cl] > >
[HCI]

ATI0 TNV 4" oxéon mpokUTTel [Cl] = 102 mole/I
Apa [H*]=[CI] =102 mole/l

1014

[OH] = = 1012 mole/l

[102

EAEyxoupe TNV uTTOBE0T pag Kal BAETTOUPE OTI TTpdyuarTi iIoxuel [Cl] > > [OH]

[H] [CI]
Ka Her = 103 =
[HCI]
[102][1072]
— [HCll= — =[10""] mole/l
108

EAéyxoupe TNV UTTOBe0T] Pag Kal BAETTOUE OTI TTpAyuaTi IoxUel [HCI] = 107 < < [CI] =
102

evik& TTapatnPoUuE OTI OTN TTEPITITWON TWV IOXUPWY 0EEWV To pH eEapTdaTal uévo atrod
TNV TTO0OTNTA TOU 0EEO0G TTOU TTPOCBETOUNE Kal X1 aTTO TNV oTaBepd didoTaong Tou

0&éoc.

MNapddeiyua 13°  Acgbevéc ofu

YTtroAoyioTe To pH kai Ta GAAa €idn TTou BpiokovTal g udaTIKO SIGAUNQ TTOU TTEPIEXEI
1072 o&Ikou o&€og (CH3COOH).

1. looppoTria 0gIkou 0&éog
CHsCOOH ¥ CHsCOO- + H*

[H] [CHsCOO]

Kn=10%"=
[CH3COOH]
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2. loopporTria vepou
Kw =10 = [H*] [OH]
3. looCuyio palag ogikou o&éog
Crchscoo = [CH3COOH] + [CH3COO] = 102 molel/l
4. looCuylo gopTiwv
[H*] = [CH3COO] + [OH]
Ocwpoupe OTI KABWG To 0EIKO 0&U cival Eva aoBevES 0EU:
[CH3COOQOH] > > [CH3s COO]
Apa até Tnv 3" oxéon éxoupe CH3COOH = 102 mole/I
Otcwpoupe OTI APOoU TTPOCOETOUNE KATTOIO O¢U OTO VEPOD:
[H]>>[HOT]
Apa atré Tnv 4" oxéon [H*] = [CH3COO]
AvTikaBioTwvTag atnv 1" oxéon €Xouue
[H*] 2

1047 = => CH3COOH = 102 molel/l
[CH3COOH]

[H] =V1067=4.47 x 10*mole/l => pH=23.35

Apa kal [CH3COO] = 1033° mole/I

ATIO TNV 2" oX€on TTPOKUTITEL:

1014

[OH] = = 101065

10-3.35
‘EAeyxog TTapadoxwyv (o1 d1a@opég dev TTPETTEI va uTTEPRaivouv 1o 5%)

1) CH3COOH =102 - 4.47 x 104 =9.6 x 10 = 102 mole/l dpa apxIkr TTapadoxn
owoTn

A. Mopdng 25



OIKOAOI'TA & XHMEIA T'TA ITIOAITIKOYXZ MHXANIKOYZX
Baoucéc apyég voatikng ymueiog

2) [H*] = 4.47 x 10* = [CH3COO] + [OH] = 4.47 x 10 + 10195 dpa apxikn
TTapadoxy cwaoTh (N dlagopd cival KATw atto 5%)

BAETTOUPE OTI OTN TTEPITITWON TWV ACBEVWYV 0EEWwV TO TEAIKO pH e€apTdTal TOOO aTTO
TNV TT00OTNTA TOU 0EE0C OO0 Kal aTTd TNV 0TABEPA SIACTTACHG TOU.

MNapddeiyua 14° AcBevéc oy, 16vTa NHa*

To appwviakd alwTto (NH4-N) Bpioketal ota vepd o dUo pop@Eg NH4™ kal NHs. To un
IOVIOPEVO TUAPA TOU aUPwVIaKoU adwTou dnAadn n aupwyvia NHs gival 1diaitepa TogIKnA
yla TOUG UdPORIoUG opyaviououg Kal To 6pIo TTou BETEl N TTEPIBAAAOVTIKR) vouoBeaia Tng
EupwTtraikig ‘Evwong yia Ta yAukd vepd eivar repittou 0.02 mg/l wg N. Bpeite Ta €idn
TOU QUMWVIOKOU adwTou aTn TTEPITITWON TTOU N CUYKEVTPWON TOU AUPWVIOKOU alwTou
NHs-N o€ pia Aigvn €ivar 0.2 mg/l oTig TepITTTWOoEIS TTou 1o pH €ival 7.2 kal
9.2,avTioToIxa. Aivetal oTaBepd SiIAoTTAoNG AUPwWViakoU 16vTog Ka = 10792

1. looppoTria 0géog
[NHs] [H]
NHs*5 NHs + H*  Ka =102 =
[NH4*]
2. loopporTria vepou
[H*] x [OH]=10%
3. looCUyio OAIKOU auuwVvIoKoU adwTou

CnHan=0.2mg/l =0.2 mg/l x moleN/ABn~ = 0.2/14000 moles/l =
=0.14 x 10 moles/I = [NH4*] + [NH3]

[NH3] 1092
NMapH=72 => = =107
[NHs] 1072

Apa [NH4*] + 102 x [NH4*] = 0.14 x 10“*molesl/!
=>[NH4*] = 0.1386 x 10“*moles/l = 0.194 mg/I|

[NH3s] = 0.2 mg/l — 0.194 = 0.006 mg/l dpa gipaoTe KATw aATTO TO OPIO.
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[NH3] 1092
NapH=92 => = =1
[NH4*] 1092

[NH4*] = [NH3]

Apa [NH4] = [NH3] = 0.1 mg/l. ZuveTrwg AOyw TnNG d1IA0TTA0NG TOU APUWVIOKOU adwTou N
TTOPOUCIA TOU YN I0VIOPEVOU TURAPATOG TOU QUUWVIOKOU aldwTou QUEAvEl JE TRV augnon
Tou pH. X1 O&euTepn TepITTTwWON Tou 10 pH €ivar augnuévo (pH = 9.2) n Aipvn
QVTIMETWTTICEI TIPOBANUA TOLIKOTATAG AOYW TNG UYWNANG CUYKEVTPWONG TG QUPWVIAG.
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2uvoyn
MNa TNV eTTiAUoN TTPORANPATWY 0EEOPATIKNAG XNMEIAS, EXOUNE UTTOWIV TA TTAPOKATW:

Ta dAata OTTwG Kal Ta 1oXupd ogéa (61TTwg 10 HCI) Kal o1 1oxupég Baoeig (6TTwg TO
NaOH) diiotavral TTARpws. Ma mTapdadelyua, av Tpoocbécoupue o€ udaTIKO dIGAUPA TO
aAhag Naz2COs, Ba éxoupe:

Na2COs — 2 Na* + COs%

270 OIGAUNG pag Ba £xoupe Povo Ta TTpoidvTa Tng avtidpaong (Nat kar CO3z%), kal Oxl
T0 GAag Na2COs pia kal €xel dlaoTabei TTANPWG. € QUTH TNV TIEPITITWON, av
TpoaBétape 2 moles Na2COs Ba Taipvaue 4 moles Na* kai 2 moles COs?, dmwg
UTTAYOPEUEI N OTOIXEIOUETPIA TNG AVTIOPAONG.

ZEKIVOUUE KATAYPAPOVTAG TTOIA €ival T XNUIKA €idn TTOU UTTAPYXOUV OTO OIGAUNA HOG.
Aev gexvouue Ot av TTpoocBécoupe acBevr) ogéa 3 PAOEIC, UTTAPYXOUV Kal Ta culuyn
TTIPOIOVTA KAl TA AvTIOPWVTA OTO OIGAUMA pOG, MIa KAl O avTIOPAOCEIS AUTWV Eival
XNUIKES 100ppoTTieG Kal OxI TTAAPEIS dlaoTdoelg.  Av yia TTapadelypua TTPOOBECOUNE
CO3?% og udatikod diGAupa, Ba oxnuaTioTouv Kal ol evwoelc HCOskal H2CO3.  Agv
cexvoupue TTOTE Kal T TTPWTOVIA Kal udpofUAIa TTou UTTApyxouv TTavia oTa udaTIKA
dloAupaTa Adyw Tng didoTaong Tou vepou. MeTpouue Tov apIBPO TwV XNHIKWY EI0WV
Kal EEPOUE OTI XPEIACOUAOTE i00 apIBUO €EI0WOEWYV YIa VO BPOUNE TIGC CUYKEVTPWOEIG
OAWV TwVv XNMIKWV €10Wv oT0 udaTIKO OIdAupa. O1 €§I0WOEIS AUTEG AVIAKOUV OTIG
TTOPAKATW KATNYOPIEG:

XnuikéG looppoTrie: lMNa kaBe aoBevES o&U/BAon, YPAPOUWE TIC XNMIKES ICOPPOTTIEG Kal
TIG €6I0WOEIC OTOBEPWV 100PPOTTIAG TTOU TTPOKUTITOUV. PuoIKA dev {EXVOUUE Kal TN
XNMIKI 100pPOTTIa TOU VEPOU.

looCuyia Macag: Me Bdaon tnv apxn dilotApnong PAlag NTTOPOUNE VO KATANETPOOUUE
OAa Ta XNMIKA €idn TTou BpiokovTal o€ £va didAupa oTav yvwpifoupe TNV OAIKA Hada Twv
€I0WV aUTWV.

looCuyia ®oprTiou: Zuvrdooouue 1O 100CUYIO QopTiou yia To didAuua, £§iI0WvVOVTAC TO

dbpoioua OAwWvV TwWV OaPVNTIKWV @OPTIWV ME Ta BOeTIKA. Aev  Eexvouue va
TTOAQTTAQCIACOUNE TIC CUYKEVTPWOEIG BIOOBEVWV I0VTWY ETTI 2, TPICOEVWV ETTI 3, KATT.
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6. ANOPAKIKO £YZTHMA

COZ (atpudc@opar)

Aépag

H

+\ H+ &20 +CO,
HCOs «— H-.CO3

—

'\ Nepo

\\/ 65(:03(5)

AoBeotoMmOwkd WUnnata

Ca2+ + C032'

To avBpakikd oUoTNUa OTa QUOIKG vepd atroTeAeiTal atrd Ta akOAouBa €idn:

» Aiogegidio Tou avBpaka atnv atudéoeaipa CO2 (arpsoeaipa)
» Aio&eidio Tou avBpaka aTo vePO CO2 (vepo)

» AvBpakikd ofu H2COs

» 0givn avBpakikr pi¢a HCOs

> AvBpakikn pia COs?*

AvVOPAKIKO aOBECTIO PE TN HOPPN 1ICAMATOG CaCOss)

%

To avBpakikd cuoTnua gival 1I81aiTepa oNUAvVTIKO yia Ta UdATIKA OIKOCUGTAUOTA YIOTI:
1. KabBopilel katd peydAo TooooTo 10 PH Twv QUOIKWY UdATWV.
2. Emmnpeddlel Tnv cucowpeuan Tou dlogeidiou Tou avBpaka atnv atudéo@aipa Aoyw
KAUOoNG OPUKTWYV KAUTIHwWV
3. Mailel TpwTeUovTa pOAo oTnV TTPOCANWN AvBpaKka aTrd TTapAywYIKOUG
PWTOCUVOETIKOUG 0pyaviouoUg Kal GAAOUG aUTOTPOYIKOUG OPYaVIOHOUG.
O1 CUYKEVTPWOEIG TWV dIaPOPWVY avBpakikKwy 10wV uttoAoyifovtal Ye Bdon TIg
aKOAOUBEC XNMIKES avTIOPATEIG:

1. Aio&eidio Tou avBpaka, COz2 (veps), Kal avBpakiké ogu, H2CO3

CO2 (vepo) + H2O «—>»H2COs3 (pKm = 2,80)
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Km = 1028 = [H2CO3]/[CO2 (vepo) ]

2uvnNBwg e1TeIdn ival BUOKOAO va TTPOCdIOPICOUNE EEXWPIOTA TN CUYKEVTPWON TOU
avBpakikoU o&éog Kal Tou d1o&eidiou Tou AvBpaka OTO vEPO, UTTOAOYI(OUE ouVRBWG TO
oUvoAo Twv dUo Kal To cupBoAifoupe wg H2CO3".
[H2CO3"= [CO2 (vepo)]+ [H2CO3] = CO2 (veps) [1+ 10728]
Emreidn 1o 1028<<< 1 Bewpoupe OTI TTPAKTIKA To [H2C O3 €ival ioo e 1o [CO2 (vepo)].
MNa va utroAoyiooupe 10 [CO2 (veps)] XPNOIPOTTOIOUME TO VOO TOU Henry:
P(agp) X Kn = [CO2 (vepo)]

OrTroU:

Kn = oT1aBgpd Tou véuou Tou Henry = 0.034 M atm

P(agp) = pepikn mTieon CO2 oTNV aTHOC@AIPA

[CO2 (vepe)] = ouykévtpwon o€ mole/l Tou CO2 01O veEPO
H ouykévipwon Tou CO2 atnv atudéo@aipa £xel auéndei ammrd 280 ppm, TTou ATav 0TN
TTpoBlounxavikh Trepiodo o€ epitrou 350 ppm, oAuepa. Katd CuvETTEIQ N JEPIK TTiEON
Tou CO2 otnv atydéo@aipa avépxetal os 350 x 10¢ atm. Apa n ouykévrpwaon Tou CO2
OoT0 vePOS Io0UTAl:

[CO2 (veps)] = P(aep) x Kn =350 x 10°x 0,034=12 x 10 M =
= [H2CO3]
2. 0%ivn avBpakikn pifa HCO3 kai avBpakiki pifa COs 2
H2CO3" «—— HCOs +H* (pK1=6.34)

K1 = 10634 = [HCO3"] x [H*])/[ H2CO3']

HCOy +—> CO32+H* (pK2 = 10.30)

Kz = 10193 = [CO3?] x [H*]/[ HCOs]

3. looppoTtria pe avlpakiké acBEoTio

CaCOs() +— Ca2*+COs? (pKsp = 8,10)
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Ksp = 10810 = [Ca2+] X[ COSZ-]
H ouvoAikr} TToodTnTa TWV avOPaKIKWY €10WV TTOU gival dIaAupévn oTo vepd

uttoAoyieTal cUPQWVa PE TNV akdAouBn oxéon:

Cavepaikav = [HZCOS*] + [HCO3s]+ [CO32]

Me Baon TIG avwTépw AvTIOPACEIG N avaAoyia TNG CUYKEVTPWONG TOU KABE avBpakikou
€id0OUG TTPOG TN CUVOAIKH CUYKEVTPWON TWV AVOPOKIKWY €10WV UTTOAOYICETAI WG
QaKOAOUBWG:

a (HZCOS*) = [HZCO3*]/C0(V6pC(KIK(i)V = [H+]2/([H+]2+K1[H+]+K1K2)

a (HCOz3") = [HCO3]/Cavepaxikav= Ki[H*)/([H*]>+K1i[H*]+K1K2)

a CO3? = [CO3%])/Cavepaxiv = KiKa/([H*]2+K1[H*]+K1K2)

AUvVOVTOG TIC AVWTEPW OXETEIS YIa OIAPOPES TIMES TOU pH pTTOpOUNE va @TIAEOUNE TO
aKOAouBo SIdypauPa KATAVOUAGS TWV avBpaKIKWY £10WV OUVAPTACEI TOU pH:

1 __PH=pkK, pH = pK;
> N : TN |
g \‘ |
§_ 0,8 - .
2 \|,
S 06 v
3 A
- 0,4 A /'||
3 i

’

S 0,2 /// :

0 )

0 2 4 6 10
pH
= = «H2CO3* ——--HCO3- ——— C032-

pH < 4,5 6Aa Ta avBpakIkd €idn éxouv petatpatrei oe H2CO3'”
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4,5 < pH < 8,3 kupiwg H2CO3" kal HCOs
pH = 8,3 6Aa Ta avBpakikd €idn £xouv petatpatrei oe HCOs
8,3 < pH < 12,3 kupiwg HCO3 ka1 CO3 %
pH > 12,3 6Aa Ta avBpakikd €idn éxouv petatpaTrei oe CO3

2UVETTWG PE BAon TO avwTEPW DIAYPAUMA OTA PUOIKA VEPA TTOU £XOUV ouvhBwg pH
METALU 7 — 8,5 Kupiapxn HOP®N Twv avBpakikwy gival n 6¢ivn avBpakikr) pica.

MNapddeiyua 15°

Moi6 gival To pH TOU VEPOU TNG BPOXNG;
Me Baon 10 vouo Tou Henry
P(agp) X Kn = [CO2 (vepo)]

OrTr0U:

Kn = oT1aBgpd Tou vouou Tou Henry = 0.034 M atm

P(agp) = pepikn trieon CO2 oTnv aTpdéo@aipa

[CO2 (veps)] = ouykévipwon o€ mole/l Tou CO2 010 veEPO
H ouykévrpwon Tou CO2 atnv atpéoaipa icoutal e mrepitrou 350 ppm. Karta
OUVETTEIO N PEPIKN TTiEan Tou CO2 oTnVv aTudoalpa avépxetal o€ 350 x 106 atm. Apa n

ouykévTpwaon Tou CO2 oT1o vepd I0oUTal:

[CO2 (veps)] = P(aep) x Kn =350 x 10©x 0,034=12 x 10° M
Apa Kal N ouykévipwan Tou [H2CO3 ival ion ye 12 x 10 M

MNa va Bpoupe 1o pH xpnOoIUOTTOIOUNE TIC AKOAOUBEC OXETEIC:
1. E€iowon didoTtaong H2CO3”
H.COs*+— HCOs +H* (pK1 = 6.34)
K1 =10%3* = [HCO3"] x [H*])/[ H2CO3']
2. OewpwvTtag 61 To pH TOU VvEPOU TNG BPOXNAG €ival OXETIKA XAUNAO YPAPOUUE TO
1I00QUYI0 TWV POPTIWV BewpwvTag OTI TOOO O CUYKEVTPWOEIG TwV [OH] kal [CO37] gival

aueANTEEG O0€ oXEon YE TN ouykEvTpwon Twv [HCOs:
[H*] = [HCOs3]
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ATTé Ta aVWTEPW TTPOKUTTTEI OTI
10634 x [H2CO3"] = [HCO3" x [H*] = [H*]?

Apa [H*]=2.4x 10
2uveTTwg pH =5.6

Mapadeiyya 16°
ATTOOTayUEVO VEPO QVOIKTO OTNV ATUHOO@AIPa TTPOCBEToUNE 107> M NaHCO; T pH éxel
META aTTO 1I00PPOTTIC;

Auon

1) Ta 16via oto udamikd didAupa eival: Na*, H,CO;, HCOZ, CO;*, HY, OH™. Apa
EXOUME £€1 ayVWOTOUG KAl VIO VO BPOUNE TIG QVTIOTOIXEG TINEG TWV CUYKEVTPWOEWV
OAwWV TwV 16VTWYV Ba xpelaoBouE £€1 E1I0WOEIG

2) ATTO TIG XNUIKES AVTIOPACEIG KAl TIG QVTIOTOIXEG OTABEPEG DIAOTIACONG TTPOKUTITOUV:

D-s-z_[ﬂ*][ﬂcﬂ;]

" P + - —
(L H,CO; S H*+ HCO3, Ka,=1 = con]

— _ + -2 an—1p-3_[H#'1cog]
@ HCO; S H™+ €057, Kap=10" == ==

(w)

) [HT][oHT]=107%
3) OudeTepdTNTA POPTIWV
@ [Na*]+ [H'] = [0H ]+ [HCO;]+2[C057]
4) looCuyia padag
(8 Cp,Na=[Na™]=10"5M
(6) [H,CO03] = 107°M
MNa va ammAOTToOINCOoUPE TNV ETTIAUCN TOU OUCTAMOTOC Twv €& €ClIoWOEwV JE £CI
AYyVWOTOUG TTPOXWPOUNE O€ KATTOIEG TTAPADOXEC. OcwWPOUNE OTI TO AVOIKTO GUCTNUA O€
emapny pe 1o O10&EidIo Tou AvBpaka (aoBevég ofu) TG aTudo@aipag Ba €xer pH
oUdETEPO N EAaPPG OEIvo. Mpoxwpdue oTIC akOAouBEeS TTapadoxEC:
Mapadoxég: [HCOz] = [0H™], [CO37]
Apa atro (4) £XOUpE:

[Na®]+ [H*] = [HCO;] = 1075+ [HT] = [HCOZ]
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AT (2) éxoupe:

[H+][Hf?a_]: 10763
[H,£0.]

[H*1(107°+ [H'])

1= =107°7

S[HYP+ 1075 [HY]- 107113 =0 = [H*]=4.8x 1077
Apa pH =6.3

‘EAgyyoc Tapadoyxwv

[HCO;]= 107°+107°3C0;% = 107
[HCO;]=10 4% > [0H™]=1077>>[c0;%] = 107°
Apa OAeg o1 TTapadoxEG Eival ATTODEKTEG

MNapddeiyua 17°

AtrooTayuévo vepd o€ I00pPOTTIa PE TNV aTuoo@aipa. MpoaBitoupe 107° M Na2COs.
Molo gival To pH Tou dIOAUPOTOG aQOoU £TTEABEI 1I00PPOTTI HE TNV ATHOCPAIPA.

Auon
Ta 16vTa oTo udaTikd didhupa sivar: [Na™], [H,CO3],[HCO5 1, [co5?], [OHT], [HT]
181€¢ €€loWOEIC PE TTPONYOUUEVO TTAPABEIYMA:

_ [EMHCO]_ 4 h-63

(1) Ka, tconl
_ENCe; L ~—103
(2) Kao="p 2==10

(3) [H¥] [oH )= 1074

OudeTepdTNTa QOPTIWV
(4) [Na™]+ [HY] = [O0H |+ [HCO;]+2[C07]

looCuylo palwv
H,CO03=10"> M
Cr, Na =[Na*]=2x10"° M

AMNayn oTig TTapadoxég: ‘Eotw [HCOZ], [OHT] »[C057]
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ATO TNV oxéon (4) = [Na™ ]+ [HT] = [0H ]+ [HCOZ]

—_ - 1w~
=>[HCO;]=2. 107 °+[H*] - T
[+ [2 .1D_5+[H+]—;[I:'};:]

= 10753

Apa até (1)

[H, C03]
[H+ ]2 +2_ 10_5[H+ ]_10—11.3 =g

[H¥]=2,48x10"7=107%%

Apa pH=6,6

—_ 1075107% a7
[HCO; )= —— =10
"EAEYXOG TTAPADOXWV:

[HCOZ7]= 107*7 | [0HT]=1077" »[c0;?] =107%* Opiakd ol TTapadoxég yivovral
QATTOOEKTEG

MNapddeiyua 18°

T& KAEIOTO oUOTNUA XWPIC £TTAPN WE TNV aTHOOQPAIpA TTPocBéTouns 107° M Na2COs.
Molo 10 pH Kal 01 CUYKEVTPWOEIG OAWV TWV €I0WV OTO OIGAUNQ;

Auon
Ta 16vTa oTo udatikd didhupa sivar: [Na™], [H,CO3),[HCO5 1, [coz%], [HT], [OH ]

181€¢ e€lowaoeIg pe TTponyoupeva TTapadeiyuara:

—1p-63_[H IHCO]
Ka,=10-2=F L2 (1)
—1n—103_[EY[co; "]
Kaz=107102 0] )
[H¥][0HT]= 107" (3)

OudeTepdTNTa QOPTIWV
[H*]+ [Na™]= [HCO3]+2[CO57] + [OH] (4)
Alatipnon palwv

Cr, Coy =10 5=[H,COS|HHCOT ] + [C057] ()
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Cy, Na =2x1075 (6)

NA6yw TG TTpooBdrkng Na2C0s Bewpw 0TI Ba Kuplapxei N Baon:
E‘U;:+H2 O0—-HCO; +0OH™

1" MNapadoxn [Na*] = 2.107° > [H7]

2" Mapadoxr Adyw aAKaAIKWY cuvenkwyv H,COz;~g

(4) =2.107% = [HCO;|+2[CcOz;*]+[0HT] (A)

(5) =C; Coy=107° =[HCO; ]+ [CO;7] (B)

A6 (A) — (B) =>107% = [COz°] + [0H™]

ATT6 (2) = Kap=10~103 =160 1
[HCO; ]

otou [CO;*]=1072-[0H "]
Kal
[HCOZ7]=107%-107° +[0H "]

>[HCO;]= [0H]

Apa
= 107
HYL.[107% —
Lgt0s _ L MO T
10—14
[H7]

1075, [H¥]— 107 ¥[H*]— 107" =9
[HT]=107°>[0H ]=10"°¢

pH=9, pOH=5

‘EAeyxog MNapadoxwv

[HCOZ]=107¢

10—6'3_[1'}_9 1L 1'}_5]
~ Hycoj

[H,Coi]= 10777
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_ [107° 1eog ]

ln—ll}.ﬂ
10-*°

=[c03%]= 1077
Apa mapadoyéc eivar amodextéc

[HCO;]=107%, [CO;%]=107%® »[H,C0i{] = 10777

MNapddeiyua 19°

Motaur apoxng 10000 m*/ny, éxel pH=8,3 kai €y CO3 =3 x107% M. Moéoa amdpANnTa
TToU TTEPIEXOUV BENkO 00 ouykévipwong 1 x 107 M H,50,, utropei va dexBei o€ g
WOTE va unv Téoel To pH KaTw atrd 6,7;

Auon

210 pH=8,3 6Aa Ta avBpakikd €idn gival ye TNV open Tou [HCO; ]

Apa [HCO7]=3x107* M

MeTd TNV €10p0on TwV BEIKTWYV atToBAATWY pH=6,7

‘ExoupE:

a) Cy CO; = 3x107* = H,C0: + HCO; + €03 (D

-63 _ [H*][HCo; ]
B) 10 [H EGH-] @

améd Ti¢ oxéoeig (1) kai (2) pe Tnv mapadoxr o1l [€0;7%] = ausinréo £XOUME:

10—63 _[HEG ]
[3 1072 —Hoo, ]
Apa [HCO;]=2,14x1072 M

Apa eTPETTOMEVN KATAVAAWON:
[HCco;] = [HCcO;] apX — [HCOZ ]Teh = 3x1073M —2,14x1073*M = 0,86 x1073 ”"‘1—“

Apa ouvoAIKA pala [HCOZ ] Tou Ba karavepnBei

muola

MHC0;=0,86 x1073 22" 10000 = 1000— = 8600——
L nufoe

H katavaAwon yivetal ge Baon Tnv akdAouBbn avtidpaon

HCO;+ HY - H,C0;
1 mole 1 mole
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Apa amraitoUyevo [H¥] = 8600 mole [H*]

1 mole H,50, Grav Siaondrar Sivet— 2 mole [H¥]
Apa:
4300

moles moles

~=H,S50,  divouv 8600 === [H]

moles 2 moles

MH,50, = 4300 o = Q omoprirou X 1 X 107+

Apa Q amopiiros = 430,000 == 430 =

nu g

MNapddeiyua 20°

YoaTiké didAupa €xel pH ico pe 7,8 kai amaitei 137 ml amd udpoxAwpikd ogu (HCI)
0,02 N ava Aitpo yia va katavoAwBei 6An n aAkaAikéTNTa Tou. Bpeite TNV OAIKA
OAKAAIKOTATA TOU OIGAUPATOG, TV KATAVOUN TWV €10WV TNG GAKAAIKOTNTAG, KAl TNV OAIKN
OUYKEVTPWON TWV avBpakikwy dnAadr) Tou cuvoAikoU avopyavou davBpaka.

Auon

[H¥]=0,137 L x 0,02 2= = 2,74 x 10°M

Apa OAIKr} aAKaAIkOTNTA =2,?4x10‘31—'_3. H OAIKf} OAKOQAIKOTNTA TOU VEPOU OF

IcodUuvapa/l divetal wg akoAoUBwg

[AlK] = [OH] + 2 [CO37] + [HCO3] — [H']
6trou [OH7, [CO37], [HCOs1, [H*] o€ M. MNa To Trapddeiyya [OH]= 107%%  [H*]= 1078
2 UVETTWG:

2,74x 1073 = [HCO7] +[C057] x 2+ 107%2 — 1077
= [HCO7]+ 2[c0;7]=2,73x107*M
amd HCOS = [HT]+ [c057] éxoupe

10—1[!'_.3 _ [CUE—:] _ 10_2‘15
[H*] [HCOF]

Apa [HCO7]+ (10725 - [HCO7])x2 = 2,73x107°M
Apa HCOZ =2,71x1073M
Apa €0;* = 8,6x107°M

R
AvrioTolxa H,CO3 = “*l][f”—m“] = 8,6x107°M
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Apa kupiapxo €idog HCO5

Cr, €O, = H,CO; + HCOZ + CO; = 2,88 x107°M
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7. ANTIAPAZEIZ OZEIAOANAIQIHz I'A THN NAPAIQrd
ENEPIEIAZ

1. ETEPOTPO®IKOZ XHMIKOZYNOETIKOZ AEPOBIOZ METABOAIZMOZ

[MOIOTIKH MNEPIFPA®H

Méow Twv avridpdoewv ogeiodavaywyng ol opyaviopoi €xouv Tnv duvartdTnTa Vo
TTaPAYOUV EVEPYEIQ OEEIDWVOVTAG KATTOIEG OPYAVIKEG evwoelg. KaTd Tnv ofgidwan auTh
TWV OPYAVIKWYV EVWOEWV O0€ OIOEEIDI0O TOU AVOPAKA Ol OPYAVIKEG EVWOEIG divouv
NAEKTPOVIO Kal KATA OUVETTEIA o&eldwvovTal. MapdAAnAa pe Tig avTidpdoelg ogeidwong
KATW a11d agpOPIEG OUVONKES TO OLUYOVO OPA WG ATTOOEKTNG TWV NAEKTPOVIWV KOl KATA
OUVETTEIO KOTAVOAWVETAI KABWG avayetal o€ vepd. AOyw Tou OTI 0T QuUOoN Ogv €ival
ouvaTtd va €xoupe eAeUBepa NAeKTPOVIO I avTidpaon o&eidwaong Ba TTpéTTel TTAvVTA va
ouvodeueTal atrd piIa avTidpaon avaywynsg. O1 avmidpdoeig ofeidoavaywyns TTou
TTPAYMATOTTOIOUVTAl OTR QUON aTTO AgPOPIOUG XNMIOKOOUVOETIKOUG opyaviouous yia
TNV TTAPAYWYN EVEPYEIOG TTOU TN XPNOIKJOTTIOOUV Ol OPYAVICUOI YIA VA IKAVOTTOINOOUV TIG
EVEPYEIOKEG ATTAITIOEIG TOU JETABOAIOUOU TOUG, TTEPIYPAPOVTAI TTOIOTIKA KATWTEPW:

ETEPOTP O®IKOZ METABOAIZMOZ
(1.Agp6B10g, 2.Avoiikog, 3. Avaywyr OelKwv)

ANOAEKTEZX AOTEZ HAEKTPONIQN
HAEKTPONIQN

Porf HAek Tpoviwv
Opyavikog C
CO2
Xnuikn Evépyeia
“
N ____ co2

SO4

NO3

AOMIKA ZYZTATIKA

Opyavikog C

I
| .

02

MpoTtepaidTnTa
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ANTIAPAYELY OZEIAOANATI' QI HY

[ TNV TTOCOTIKA TTEPIYPAPN TNG AVWTEPW dIEPYATiag XpEiadeTal va ypagouy ol
avTIdOPACEIG 0EEIO0AVAYWYAG TTOU TTPAYHATOTTOIOUVTAl KATA TOV agpORIo
XNUIKOOUVOETIKO JETABOAIOHO YIa TNV TTAPAYWYH EVEPYEIQG:

AepoBia avaTrvor)

CeH1206 + O2 <

> CO2 + H20 + evépyeia

TpoT1OG £TTiAUONG

Mo va BPoUpE TNV OTOIXEIOPETPIA TNG AVWTEPW AVTIOPAONS OUVABWG XwWpPilouue TV
avTidopaon o€ dUO NUIavVTIdOPAcEeIg dnAadr uia nuIavTidpacn o&eidwaong Kal pia
NUIaVTIOPACH AvVAYwWYNG, TI.X. YIA TNV aVWTEPW avTidpaon TTPoodIoPICOUNE TIG
aKOAOUBEC NUIAVTIOPACEIC

Hulavtidpaon o&gidwong

CeH1206 <

> CO2

Huiavtidpaon avaywyng

02 <

> H20

2Tn CUVEXEIQ N OTOIXEIOPETPIO TWV aVTIOPACEWYV ETTITUYXAVETAI AKOAOUBWVTAG TA
TTapakATW BAPaATA:

loooTdBuion atéuwyv AAwv atmé O2 kal udpoyodvo
loooTdBpiIon oguydvou e vepd

loooTéBuIon udpoydvou pe AToua UdPOYOVOU
loooTdBuIon @opTiWV PE NAEKTPOVIO

loooTdBuIon nuIavTIOPATEWV.

ahrwbdPE

E@apudlovrag Ta avwTépw:

CsH1206 + 6H20 < > 6CO2 + 24H* + 24e”

[O2 + 4H* +He™ < > 2H20] x 6
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CsH1206 + 6H20 + 602 + 24H* + 24e-

<

> 6CO2 + 24H" + 24e” + 12H20

Apa ouvoAikd:  CeH1206 + 602 > 6CO0O2 + 6H20

MNapddeiyua 21°

YTtroAoyioTe Tnv katavaAwaon Oz yia Tnv TTARpn ogeidwon 300 mg/l yAukolng, og CO:2
atro BakTApia e Baon TV akdAouBbn avtidpaon ogeidoavaywyng:

CsH1206 + 602 < > CO2+ H20

Apa Ta Baktripla yia va ogeidwoouv 1 mole Ce H1206 katavaAwvouv 6 moles Oo.

MB yAukélng=6 X 12+ 12+ 6 X 16 = 180 gr

Apa n ogeidwan 180 gr yAukoZng atrd BakThpia KATw atrd agpoPIeg OUVONKES £XEI WG
atmmoTéAeopa TNV KatavaAwon 6x32 gr Oa.

Katd ouvétreia yia Tnv oggidwan 300 mg/l yAukdlng, atraitouvTal:

300 mg/l x192/180 = 321 mg/l Oa2.

Apa TO avapevOUEVO ATTOTEAEOUA TNG TTapouaiag YAUKOZNG oTo vePO gival n Yeiwon NG
OUYKEVTPWONG Tou 0Euydvou OTo vePO (atToEuyovwan).
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2. ETEPOTPO®IKOZ XHMIKOZYNOETIKOZ ANOZ=IKOZ
METABOAIZMOZ — AINTONITPOINOIHZH

ETEPOTPO®IKOXZ METABOAIZMOZ
(1.Agp6Biog, 2.Avolikog, 3. Avaywyn Oelkwv)

ANMOAEKTEX AOTEZ HAEKTPONIQN
HAEKTPONION Pory HAekTpoviwv
Opyavikog C
CO2
XnuikA Evépyela
«
CO2
SO4 |3];
H,S «— S
-»>
NO3 |2
N, < <+ AOMIKA ZYZTATIKA
H,0~— 02 41_ Opyavik6g C
MpoTepaidTNTO | .

ANTIAPAZEIZ> O=EIAOANAIQMrHz

CsH12 O2 + NO3 < > CO2 + H20 + N2
Huiavtidpdoeig

Ogeidwon
[CeH1206 + 6H20 <

> 6 CO2+ 24H* + 24e 1x 5

Avaywyn NOsz-
[NOs- + 6H* + 5e” <

> (1/2)Nz2 + 3H20 ] X 24

MpooBEéToupe
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5C6H1206 + 30H20 + 24NO3 + 144H* + 120 e < >

30 CO2+120H* + 120 e+ 12N2 + 72 H20

TeAIKA

5CeH1206 + 24NO3 + 24H* < > 30 CO2+12N2 + 42 H20

MNapddeiyua 22°

YTtrohoyioTe TNV KatavaAwon o€ NOs-N oTn TrepiTrTwon vepou TTou TrepiExel 300 mg/l
YAUKOZNG Katd Tnv akdAoubn avTidpaon ammovIiTpoTToinong:

Cs H1206 + (24/5)NO3z" + (24/5)H* >6 CO2+ (12/5)N2 + 42/5 H20

Apa Ta Baktipla yia va ogeidwoouv 1 mole Ce H1206 katavaAwvouv 24/5 moles NOs3'.
MB yAukélng=6 X 12+ 12+ 6 X 16 = 180 gr

MB vitpikwv = 14+16x3 = 62 gr

MB vT1pikoU alwTtou = 14 gr

Apa n ogeidwaon 180 gr yAukdZng atrd BakThpia KATw atrd avogikEG OUVOAKES EXEI WG
ATTOTEAEOHA TNV KATAVAAWON:
24/5 x 62 gr NOs™ 4 24/5x14 gr NO3 -N = 67,2 gr NO3™ -N

Kard ouvétreia yia Tnv oggidwon 300 mg/l yAukodng, atrairouvTal:

300 mg/l x 67,2/180 =112 mg/l NOs -N

21N TTEPITTWOnN TTou €ival duvaTh N agpofia Kal N avoikA avaTtrvor], JETAaEU TNG agpofiag
ogeidwong TG YAUKOING Kal TG avogikng ogeidwong TnG YAUKAInG Tta BakThpia Ba
TTPAYMATOTIOINCOUV auTr) TNV avTidpaon TTou Ba Toug dwael TTepicodTEPN evépyeia. H
TTOOOTATA TNG TTAPAYOPEVNG EVEPYEIQG diveTal aTTO TNV TTAPAPETPO AG TTOU ovopddleTal
€AeUBepPN evépyela Piag avTidpaong.

» AG agpoflag ogeidwong yAukdlng = -2880 kd/mole yAukolng
» AG avogikng o&eidwong YAukolng = -2720 kJ/mole yAukdlng

ApvnTiKEC TINEG TNG €AeUBepnG evépyelag uttodnAwvouv OTI n  avTidpacon eival
auBopunTtn Kal atmodidel evépyela. Katd ocuvéreia n agpofia o&eidwaon g yAukolng
atmodidel TTeEPICOOTEPN €véPyEId OTA PBakTApia Kal yia 70 AOyo autd €ivalr n povn
avTidpaon ogeIdoavaywyng TTou avapEVETAl VA TTPAYUOTOTTOIEITAI O €va UDATIVO CWUdA
TTou TTEPIEXEl YAUKOLN, oguydvo kal viTpikd. MNa 10 Adyo autd dev ecival duvarr n
ATTOVITPOTTOINON TTapouaia oguydvou.
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3. ETEPOTPO®IKOZ XHMIKOZYNOETIKOZ ANAEPOBIOZ
METABOAIZMOZ NMAPOYZIA OEIIKQN — ANAEPOBIA ANATNNOH

lMOIOTIKH MNEPIMPA®H

CsH1206 + SO2* < > CO2 + H2O + H2S

Hulavtidpaon otgidwonc

CeH1206 + 6H20 < > 6CO2 + 24H* + 24e°

Hulavtidpaon avaywync

[8e” + SO42 + 10H* <
2 UVOAIKQ:

>H2S +4H201x 3

6H* + CeéH1206 + 3S04% < > 6CO0O2 + 3H2S + 6H20

AG = -492 KJ/mole yAukolng
H avwTépw avTidpaon avauéveral va TTPAYMOTOTTOIEITaI atmd PaKTripia POvO OTn

TTEPITITWON ATTOUCIag OZuyOvou Kal VITPIKWY KABWG N TTapayouevn evEPYEIQ aTTO TNV
ogeidwan NG YAUKOZNG Kal TRV avaywyrh Twv BENKWYV gival TTOAU PIKPOTEPN.

AG agpdfia = - 2880 KI/mole yAukddng> AG avogikda = - 2720 KJ/mole yAukdlng > AG
avaepofia pe Belikd = - 492 KJ/mole yAukdlng
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4. AYTOTPOOIKOZ XHMIKOZYNOETIKOZ AEPOBIOZ METABOAIZMOZ -

NITPOMNOIHZH
AYTOTPO®IKOZ METABOAIZMOZ
(AvoTnpa Agpo6Biog)
AINMOAEKTE X AOTEXZ HAEKTPONIQON
HAEKTPONION Pory HAekTpoviwv
CO2 -
Xr]wf:r] Evépyeia l NiTpoTtroinan
SO4 NO3
—>
NO3 AOMIKA ZYZTATIKA
20vBeon * —
02 Avopyavog C
H,0 L pyavog

—
[

L

ANTIAPAZEI> O=EIAOANAIQIrHs — NITPOIOIHEH

NHs + O2 > NOz + H20 + H*
Huiavtidpdoeig

Oc¢eidwon

[NHs+ 3H20 > NOs +9H* +8e ] x 1

Avaywyn NOz-
[O2 + 4H* +He’

> 2H20] x 2

MpooBEéToupe: NHs + 202

> NOsz + H20 + H*
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Apa Ta BakTipla KaTd TN vITpoTroinon yia va ogeidwoouv 1 mole NHs-N katavaAwvouyv
2 moles Oa.

AToUIKO BApOog apuwvIakou alwTtou = 14

Apa n ogeidwaon 14 gr aguwviakoU alwTtou atrd BaAkThipIa KATW a1Td agPORIEG OUVONRKES
EXEl WG atToTéAeopa TNV KaTavaAwon 2x32 gr Oz, dnAadn yia KA0g gr aupwvIakou
adwTou TToU VITPOTTOIEITAI aTTaiTouvTal 64/14 = 4,57 gr Oz
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